

2025软科世界一流学科排名发布

河南11所高校86个学科上榜

11月18日,高等教育评价专业机构软科正式发布2025软科世界一流学科排名(ShanghaiRanking's Global Ranking of Academic Subjects,简称GRAS)。我省共有11所高校(按学校所在地)的86个学科上榜,较2024年新增了12个学科,成绩亮眼。

2025年新增人工智能、机器人科学与工程两个学科,排名学科数达到57个,覆盖理学、工学、生命科学、医学和社会科学五大领域。排名对象包括全球3000多所大学,最终发布的榜单展示了92个国家和地区的2000余所高校的近2万个学科点。

中国内地高校在21个学科拔得头筹,上榜总次数3747次,位列全球第二,上榜高校数量达到359所。从上榜学科数来看,浙江大学延续了去年的优势,以55个上榜学科数登顶中国内地第一,同时也成为全球上榜学科数量最多的学校。

聚焦河南高校,郑州大学和河南大学作为省内的两所“双一流”高校领跑全省,分别有36个学科和14个学科上榜。其中,郑州大学共有7个学科位居全球50强,河南大学

的纳米科学与技术学科跻身全球100强。

此外,河南师范大学共有9个学科上榜;河南理工大学共有7个学科上榜,其中矿业工程学科位居全球50强;河南农业大学共有7个学科上榜,其中农学、兽医学学科位居全球100强;河南科技大学和华北水利水电大学分别有4个学科和3个学科上榜;河南科技学院和郑州轻工业大学各有2个学科上榜;河南工业大学和网络空间部队信息工程大学各有1个学科上榜,其中河南工业大学的食品科学与工程学科位居全球100强。

近年来,河南省持续提升学科专业建设与区域经济社会发展适配度,推动教育、科技、人才一体化发展。省教育厅印发的《关于加快培育建设新兴交叉急需特需本科专业的通知》明确提出,持续优化高校学科专业结构,到2027年,培育建设200个以上支撑发展新质生产力、战略性新兴产业和未来产业的新兴交叉急需特需学科专业。在健全综合保障机制上,省教育厅将综合应用政策指导、资源配置、资金安排等措施,填补我省新兴交叉本科专业布点空白,给予专精特新专业倾斜支持。

来源:人民网

神奇逆转! 山东队从河北队手上抢走乒乓球女团冠军

惊心动魄! 超级逆转! 在11月19日晚举行的第十五届全运会乒乓球女团决赛上,山东队在决胜盘0:2落后的情况下,由范思琦完成逆转,帮助球队3:2战胜河北队夺冠。

在两队前四盘打成了2:2之后,河北队在第五盘又以2:0领先,距离冠军只有一步之遥。

河北队何卓佳与山东队范思琦的较量将决定冠军归属。前两局,范思琦明显不适应何卓佳的长胶打法,以6:11、4:11连丢两局。转折点出现在第三局,范思琦7:5领先时,何卓佳更换了备用球拍,但这段插曲没有影响范思琦,她11:6扳回一城后,又在第四局11:7扳平局分。来到决胜局,俩人战至4平后,范思琦扩大领先优势,最终11:6战胜

何卓佳,帮助山东队逆转获胜。

赛后的新闻发布会上,范思琦谈到自己决胜盘的心态时说:“竞技体育不到最后一分,一切皆有可能,(所以)自己在场上拼尽了全力,想尽了办法,本着能多赢一分是一分的心态,不放弃地去拼好每个球。”

陈梦表示:“特别感动范思琦的第五场(表现),给我们带来太多惊喜。对我来说,这可能是我职业生涯最后一次全运会,而范思琦给我的团体比赛画上了一个圆满句号。”

孙颖莎也把最真挚的祝福送给了山东队:“这场决赛,我们都发挥出了最好水平,可能我们确实遗憾了一些,但我觉得人生总要留一点遗憾。”

来源:新华网

纪录片《鼓岭家书》讲述中美民间友好佳话

中美合拍纪录片《鼓岭家书》日前在国内外主流媒体和新媒体平台上线播出。该片以兰玛利亚家族后人、美国高中学生霍莉来华追寻先辈在鼓岭的人生足迹为主线,通过“历史与当下”的双时空叙事,生动讲述跨越百年、再续新篇的鼓岭故事,表现历久弥新的中美民间友谊。

据介绍,这部影片历经近两年筹备制作,跨越中美多地取景。该片制片人表示,希望本片能让更多人感受到中美民间交流所蕴含的温度与力量。

专家学者表示,纪录片《鼓岭家书》不仅讲述了个人史、家族史,更是中美民间友好交往的缩影,有助于增进两国民众的互相了解与友谊。该片通过小切口叙事,融入真切情感与人性温度,架起跨越文化信任之桥,生动诠释中美友好传承不息。

据介绍,该片由国务院新闻办公室和中国人民对外友好协会立项指导,中国外文局和中共福建省委宣传部总出品。

来源:新华网



11月18日,在茂县赤不苏镇,当地群众在跳萨朗舞。

11月18日,四川省阿坝藏族羌族自治州茂县赤不苏镇举行特色民俗文化活动,当地群众身着传统民族服饰,与游客一起载歌载舞、品尝咂酒、共话丰收,喜迎一年一度的羌历新年。

羌历新年是羌族最为隆重的节日。2024年12月5日,联合国教科文组织将羌年从急需保护的非物质文化遗产名录转入人类非物质文化遗产代表作名录。来源:新华网

画集《观山海》带读者轻松走进《山海经》

以《山海经》这部典籍为蓝本,磨铁图书近日推出聚焦其中神兽世界创作的画集《观山海》,融合现代视觉语言,将古籍中晦涩的文字转化为画作;同步开发系列配套文创产品,让山海世界从书页中“走出来”,成为年轻人触手可及的文化陪伴。

据介绍,这一版本《观山海》中,本书绘者杉泽创作

255幅原创异兽纹样图,拓展了山海世界的想象维度;撰者梁超在确保译注准确的基础上,多方参阅古典书籍进行故事延伸,为读者提供更广阔的阅读视野,让更多年轻人能够轻松走进《山海经》的神秘世界,感受传统文化的博大精深。

来源:人民网

好东西》获得最佳故事片奖

11月15日晚,第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2025中国金鸡百花电影节闭幕式在厦门海峡大剧院举行,《好东西》获得最佳故事片奖,易烊千玺凭借在影片《小小的我》中饰演刘春和获得最佳男主角奖,宋佳凭借在影片《好东西》中饰演王铁梅获得最佳女主角奖。

陈思诚、戴墨凭借《唐探1900》获得最佳导演奖,袁富华凭借在影片《水饺皇后》中饰演糖水伯获得最佳男配角奖,钟楚曦凭借在影片《好东西》中饰演小叶获得最佳女配角奖。

打破中国影史票房纪录的《哪吒之魔童闹海》斩获最佳美术片奖,高朋导演的《老枪》获得最佳导演处女作奖,《但愿人长久》获得最佳中小成本故事片奖,《您的声音》获最佳纪录/科教片奖,《闪耀少年之空中接力》获最佳儿童片奖,《双蝶扇》获最佳戏曲片奖,《还有明天》获最佳外语片奖。

陈茂贤、郑纬机(《破·地狱》)获得最佳编剧奖,王丹戎(《志愿军:存亡之战》)获得最佳录音奖,周新霞(《我和我母亲的疼痛》)获得最佳剪辑奖,韩忠、马晓飞(《解密》)获最佳美术奖,翟锦彦(《长安的荔枝》)获最佳音乐奖,赵非(《志愿军:存亡之战》)获最佳摄影奖。

《志愿军:存亡之战》获得评委会特别奖,乔榛、肖桂云获得中国文联终身成就奖。

第38届中国电影金鸡奖评委会主任张艺谋介绍,本届金鸡奖参评影片共212部,覆盖主旋律、文艺片、商业巨制等多元类型,参赛影片数量、题材丰富性创近年之最。

中国电影家协会分党组书记、驻会副主席邓光辉说:“金鸡奖始终以中国电影‘专家奖’定位,为行业树立专业标杆。本届评奖强化对创作生产动态的把握,通过专业评审,推出精品佳作,激发电影界创新创造活力,推动电影事业繁荣发展。”

来源:新华网